

上海外国语大学尝试破解思政教育“孤岛化”困境

在上海外国语大学,外语专业类学生必修的报刊选读课,在过去两年间完成了转型。改革后的这门课程名为《中外时文选读》,不仅上课内容具有“时令味”,而且授课老师由原来的一名专业课老师从头讲到尾,改成由学校外语专业和马克思主义学院的思政教师联袂开讲。它尝试破解高校思政教育“孤岛化”困境,让学生在提高外语专业水平的同时提升思想政治素质。

《中外时文选读》的推出,蕴含着学校对人才培养定位的深刻思考:外语院校的毕业生,核心素养和能力是什么?

“掌握外语专业技能,是为了更好地沟通中外文化,更好地传递中国声音、讲好中国故事。”在上外采访时,记者听到老师和学生们给出这样的回答。

同时提供中西视角,让学生消除认知偏差

《中外时文选读》除了课程名称和授课老师有所改变,更大的变化在于教学的目标——课程育人,目标更精准。

以上外本科低年级学生研读西方学者的文章为例,老师教学重点不只是让学生掌握用词和句法、理解文章

的篇章结构,而是用更多时间来引导学生进入课程的议题设置——通过认识中西方基本政治制度的不同,加强对我国基本政治制度的认同,对核心价值观的认同。

《中外时文选读》除选取国外主流媒体对中国的报道和专业文章外,占据同样篇幅和分量的是“中国时文”,如《中国日报》关于习近平总书记在比利时布鲁日欧洲学院的演讲等报道。显然,让大学生学习中国领导人的重要演讲或讲话,是学习如何传递中国声音的极好素材。

“在中西文化的碰撞之中,大学教育必须要直面一个问题:如何消除学生对中外文化和意识形态的认知偏差。”上海外国语大学党委书记姜锋告诉记者,2014年5月,学校酝酿面向全校各专业学生推出《中外时文选读》时,就对这门课程的授课目标提出了明确要求:要让学生感受到中西文化的碰撞,通过深入的思考,澄清价值观念,坚定政治理想信念。

从英语教学扩展到“多语种”,推进思政教育与外语教学相结合

“长期以来,学校的思政课和专业课教学一直处于‘两张皮’状态。大学

思政课的教学苦于得不到专业教学层面的支撑,日渐陷入‘孤岛化’困境。”上海外国语大学马克思主义学院院长赵鸣歧最深的感触是,两年前他参与《中外时文选读》课程设计时,曾研究过这门课的原型,即传统的报刊选读课的选文特点,“选取的文章涵盖经济、科技、文化等不同领域。问题是,专业课老师选文时一般不会去碰和国家政治有关的重大话题。”在他看来,“不去碰”的很重要的一个原因是,不少专业课老师缺乏驾驭宏观层面问题的“底气”。

随着中国影响力持续提高,国际社会对中国的政治、经济、文化等问题有着各种讨论。如何带领学生切入这些话题,在教学策略上既突出观点碰撞,又引领正确的价值观、增强“四个自信”?《中外时文选读》由来自英语学院和马克思主义学院的教师联手,集体备课,根据当前国内外社会和时事热点,精选切中大学生思想实际和认知特点的“时文”作为教学素材。

“很多时候,备课小组选的文章有20多篇,最后只选最合适的1篇进课程,让学生精读。”上外英语学院副教授王磊告诉记者,和思政课教师同上

一门课,无形中改变了他的授课视角。

“过去上课,我提问、学生回答,主要考察学生文章吃透透了没有。而现在,我和学生会花更多的时间讨论时文背后所传递的价值观。”王磊觉得,这对老师的要求更高了。

推出“多语种+”时文选读,构筑“大思政”格局

在推出面向全校各专业学生、采取全英文授课的《中外时文选读》后,目前上外正在着手推出“多语种+”的时文选读课程。

去年9月,上外德语系开设了德语经典文献阅读,在选文上也重新打磨,有针对性地选择了《习近平谈治国理政》(节选)、德国著名翻译家、汉学家卫礼贤的《中国文化的历史》和《西方与东方》等中文文献的德文版,也取得了良好的教学效果。

“我们正在深入挖掘外语专业课程中的思想政治教育资源,要在潜移默化中,增强大学生思想政治教育的针对性和实效性。”上海外国语大学校长曹德明表示,构筑全校“大思政”的格局,上外将着手以思政课教师为基干,对接各外语专业,打造一支跨学科、多语种,具备硬实力的教学核心团队。

构建全球人才高地 上海正在发力

浙江企业开出200万年薪前来上海“抢”高层次人才,高技能人才在app上自荐、成功入选上海版“大国工匠”,外国高层次人才工作可享受“绿色通道”,在构建全球人才高地的征程上,上海正在发力。

求职岗位平均年薪超过10万元,不乏企业开出百万年薪,甚至还有企业开出了200万元的年薪“基础价”……这是记者在浙江省人社厅带领215家企业前来上海举行的高层次人才洽谈会上看到的一幕。

“上海是我国科技和教育资源最丰富的城市之一,也是高层次人才聚集之地,希望能借地利吸引在沪的人才前往浙江、建设浙江。”浙江人社厅相关人士介绍,这是浙江第15年来上海招聘人才,此次前来的企业推出5000多个岗位。

吸引人才汇聚,上海种种人才政策的“威力”不可小觑。8日,上海宣布106名高层次人才列入2016年上海领军人才培养计划,至此,上海的领军人才达到了1292人。领军人才中,已有17人先后当选为两院院士,51人入选中央“万人计划”。

10月底,备受关注的上海版“大国工匠”名单正式出炉,引人注目的是,首批“上海工匠”选树名额有100个,但最终成功当选的工匠却只有88名。

“上海工匠一定要水平高、技艺精,宁缺毋滥,选树出的工匠要具有工匠偶像的引领能力。”上海市总工会巡视员杜仁伟说,本次选树“上海工匠”开通了总工会app“申工社”上职工自荐申报的渠道,自荐人数达到142名,最终,“海派玉雕”传承人洪新华、织补绝技传承人陆籽豪等3名职工经过海选面试、专家复审和评审发布等程序,成功入选2016年度“上海工匠”。

在高标准、严要求下,上海的高技能人才近年来屡屡在全国性的活动乃至世界级的比赛中争光。

8日,人社部对全国30名中华技能大奖获得者进行表彰,其中就有李鸿、王军、罗开峰等3位来自上海的“大国工匠”,占据了总数的十分之一。而在此前举行的第43届世界技能大赛上,上海取得了2枚银牌和1个优胜奖。

“非常荣幸能成为‘吃螃蟹’的第一人,申请许可的过程非常顺利。”11月3日,获得上海首个外国人来华工作许可的上海交大-巴黎高科卓越工程师学院院长卓尔清说。

随着11月1日上海启动外国人来华工作许可试点,未来,在沪的十几万外国人将享受到试点带来的便利。

为促进高层次人才和高技能人才发光发热,上海近年来在人才政策上连续创新。今年9月,上海公布“人才新政30条”,作为去年发布的“人才新政20条”的“升级版”,新规从加大紧缺急需的海外高层次人才引进、创新科学高效的人才管理制度、强化人才创新创业激励机制和优化人才创新创业的生态环境等方面推出系列创新举措,为加快建设具有全球影响力的科技创新中心铸造“新引擎”。



前晚,在第三个国家公祭日前夜,主题为“愿逝者安息,为生者祈福”的烛光祭活动在南京东南大学九龙湖校区内举行,来自该校机械工程学院的同学们点燃蜡烛,摆放成心形和1213字样,为南京大屠杀死难者集体默哀,寄托哀思。



尼日利亚卫生部官员11日证实,尼南部阿夸伊博姆州首府乌约10日发生教堂屋顶坍塌事故,脚手架连同铁皮屋顶落到正在祈祷的人群中,已经造成逾百人丧生。

澳大利亚纪录片揭穿“中国威胁论”背后真相

上周末,澳大利亚著名记者兼导演约翰·皮尔格历时两年拍摄的纪录片《即将到来的对华战争》在今日俄罗斯电视台(RT)纪录片频道播出。

这部旨在“打破沉默”的影片用事实证明,美国一直叫嚣所谓的“中国威胁论”,但实际上真正在亚太地区“耀武扬威”并构成威胁的是美国。

【巨大绳索】

目前住在英国的皮尔格告诉RT,在西方,“中国威胁”正成为大新闻,媒体敲打着战争的边鼓,让世界准备好将中国视为新敌人”。然而“新闻中没有交待的是,中国本身正面临威胁”。

皮尔格在纪录片中称:“美国(军事)基地用导弹、轰炸机、军舰等形成了一个包围中国的巨大绳索,从澳大利亚穿过太平洋到亚洲甚至更远的地方。”

二战史畅销书《父辈的旗帜》以及

《中国幻象》的作者詹姆斯·布拉德利也在纪录片中说:“如果你身处北京,站在最高的楼顶眺望太平洋,你就能‘看到’美国军舰,还能‘看到’即将沉没的关岛,因为有如如此多的导弹正指向中国。”

皮尔格本月2日在美国《反击》杂志网站撰文称:“二战后美国领导的最大规模的军事力量增强正在进行中……与苏联解体后俄罗斯焕发新生类似,中国经济力量的崛起被称为对美国统领人类事务的‘神圣权利’构成‘存在性威胁’。”

【制造敌人】

皮尔格拍摄的纪录片同时暗示,美国广为传播针对中国的刻板印象,阻止舆论了解“中国真实的样子”。

他刊登在《反击》杂志网站上的文章也指出,2014年,以所谓的“信息主导”——即操纵媒体或制造假新

闻——为由,美国五角大楼烧钱40多亿美元,发起针对中国的宣传战,将中国描述成“自由航行”的威胁。

皮尔格指出,随着世界经济力量重心迅速向亚洲转移,美国以在该地区部署大部分海军力量作为回应。

“在华盛顿,这一大规模军事力量集结被称为亚太战略转移,目标就是中国,”皮尔格说。

“对美国未受挑战的军工业而言,每年的奖励就是从近6000亿美元的国防开销中获取巨额利润,”皮尔格说,“最聪明的武器需要敌人。”

【平民受害】

美国以“中国威胁论”为幌子的军力集结使不少无辜民众不堪其扰。设有32处美军驻点的日本冲绳已成为“频繁招手的对华战争前线”,而当地民众对此十分抵触。

美国军机无休止地在冲绳上

空飞过,有时还会掉人民居和学校,导致“人们不得安眠、老师无法上课”。

“另一场悲剧正等着在冲绳上演,美国军机已在岛上引起44起事故了,”皮尔格说。他在纪录片中还回顾了驻日美军对当地妇女犯下的暴力和性侵犯罪行。

在文章中,皮尔格提到了87岁的日本老妇人岛袋文子(音译)。这位从二战中幸存下来的老人和数百名当地民众一道,为避免在边野古湾中建造美军轰炸机跑道而抗争。

皮尔格指出,另一个更为突出的“美国战争驻地”是韩国济州岛,当地民众对岛上的美国海军基地一直心怀抵抗。美国在其他国家还建有通常不被称为“基地”,且显示不出美国存在的秘密军事基地,以“抗衡中国的全球经济影响力”。

上海垃圾分类绿色积分 将可在线兑换生活用品

记者前天从市绿化市容局获悉,目前全市已有200万家庭开设垃圾分类绿色账户,在日常生活中分类处置垃圾,并用这份专属绿色诚信档案中的奖励积分兑换生活用品、服务、抽奖和抵扣消费等。为方便居民兑换垃圾分类账户中的积分,今后,全市绿色账户将与蚂蚁金服支付宝公司合作,拥有绿色账户的市民既可持有实体卡,也可使用虚拟卡;既可线下兑换绿色账户积分,还可线上兑换,更加方便快捷。

蚂蚁金服相关负责人表示,在支付宝的“城市服务”栏目下,将设置“绿色账户”一栏,居民输入“绿色账户”卡号或扫描卡上条形码,同时输入手机动态码,即可绑定支付宝。将来,绿色账户积分将可在支付宝里兑换线上线下的商品、服务和折扣券等。目前,支付宝正在广邀千余家超市、便利店等商家组建“绿色商家联盟”,为绿色账户居民提供兑换服务。

市绿化市容局环卫管理处副处长齐玉梅介绍,垃圾分类绿色账户是未来生活垃圾处置的大趋势,目前全市累计已有200万户家庭参与,但绿色账户推行四年来,参与度仍不够高。齐玉梅说,目前,绿色账户的主要持有人群为中老年市民,广大青少年市民的参与较少。因此,将绿色账户关联支付宝是激活、用足绿色账户,激励居民多积分、多参与的探索之一。

据了解,中国银行上海分行支持的绿色账户套卡在农工商“积分抵现”的活动也同步上线,持卡市民可以用垃圾分类的积分到家门口的农工商超市享受优惠福利。此外,由城投集团和百联集团共同支持的绿色账户购物节也在进行中。

(本版内容均据新华网)

便民信息

遗失启事

杨胤杰遗失苏 F050SJ 货车营运证,IC卡号为:32000164A185,声明作废。
 许苗苗遗失养老保险手册,号码为:3070801368,声明作废。
 张玲玲遗失养老保险手册,号码为:0000131514,声明作废。
 南京医药南通健桥大药房连锁有限公司曹埠连锁店遗失营业执照正(副)本,号码为:320623000201604140162,声明作废。
 张伟玮遗失养老保险手册,号码为:3070357733,声明作废。
 张鹏遗失养老保险手册,号码为:3070503892,声明作废。
 丁燕烽遗失养老保险手册,号码为:3071002466,声明作废。
 如东久和粮食加工厂遗失苏 Fwj061 货车营运证,IC卡号为:3200018F6B85,声明作废。
 南通现代农业示范场遗失银行开户许可证,核准号为:J3063000352101,声明作废。

公告

如东县鑫源城投地产开发公司旧公章已注销,启用新公章。

如东县公共人力资源市场

定于2016年12月17日上午在如东人力资源市场举办现场招聘会,到目前有以下招聘信息,联系电话 84528191。

会场单位信息	招聘市场拓展员(销售),5名,高中。	江苏兴盛化工有限公司 招聘自动化操作工,10名,高中;化工工艺技术员,2名,大学;安全管理人员,,树脂生产设备的操作,10名,初中。	名,学历不限;操作女工,50名,学历不限;仓库装卸工人,1名,学历不限;机电维修,1名,大专;计划专员,1名,大专。
如东县明珠织造有限公司 招聘,2名,学历不限;保洁工,3名,学历不限;织布挡车工学徒,3名,学历不限;维修电工,2名,高中,仓储会计,2名,中专;坯布检验工,2名,学历不限;商业总账,1名,中专;家纺面料销售员,5名,中专。	南通昌邦手套有限公司 招聘线检,5名,高中;缝纫工,30名,初中;业务跟单员,5名,大学;仓管,3名,高中;品管,3名,高中;外贸业务员,5名,大学。	江苏鸿映喜家政服务服务有限公司 招聘月嫂、育儿嫂、育婴师,100名,初中;家政服务员、钟点工,30名,学历不限。	江苏五福物业管理有限公司 招聘弱电网络施工、维护,3名,大专;物业项目经理,2名,大专;保安员,30名,初中;法务部主任助理,2名,大学;特勤保安人员,2名,高中;客服中心值班,2名,高中。
南通富贵堂家用纺织制品有	南通安佳塑料制品有限公司 招聘吹、注塑机调师傅,2名,高中;生产工人,10名,学历不限。	三特瑞(南通)医用材料有限公司 招聘机修工,1名,中专;副厨,1	